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Психолого-педагогічні засади профілактики конфліктів у професійній 

діяльності викладачів 

У сучасних соціально-культурних умовах як основний вектор розвитку 

освіти в усіх країнах приймається парадигма компетентності, на яку слід 

орієнтуватися, визначаючи якість підготовки викладачів.  

Серед найважливіших базових компетенцій людини є її здатність 

активно й успішно діяти в соціумі на засадах гуманності, співпраці, 

толерантності, відповідальності. Це вимагає від особистості вмінь ефективно 

спілкуватися з іншими людьми, досягати консенсусу, запобігати і 

розв'язувати проблемні й конфліктні ситуації, а отже, набуття нею 

конфліктологічної компетенції. Відомий англійський поет Г. Тейлор казав: 

«Ніщо так не показує силу характеру, як хороша поведінка у сварці, яку не 

можна уникнути. » 

Важливим складником культури педагогічного спілкування є вміння 

вирішувати педагогічні конфлікти, які неминуче виникають, коли є за-

гострення протиріч, виявлення несумісних цілей та інтересів, зіткнення яких 

викликає сильні хвилювання: ображення, гнів, стрес тощо.  Конфлікт завжди 

містить у собі елемент невизначеності (невідомо, що і як буде далі), а тому 

виникає емоційна напруга. У зв'язку з цим викладач зобов'язаний брати на 

себе відповідальність за управління конфліктною педагогічною ситуацією, 

усувати протиріччя, не руйнуючи педагогічної взаємодії і не впливаючи 

негативно на педагогічний процес. 

Будь-який педагогічний конфлікт треба розглядати в динаміці: 

- Виникнення конфліктної ситуації. 

- Усвідомлення конфліктної ситуації. 

- Перехід до конфліктної поведінки. 

- Розв'язання конфлікту як кінцева стадія. 

Розглянемо такі види конфліктних педагогічних ситуацій (за М. М. Ри-

баковим): 



конфліктні ситуації діяльності, які виникають щодо якості виконання 

(або невиконання) учнем навчальних завдань, рівня його успішності; 

конфліктні ситуації поведінки (вчинків) відбуваються тоді, коли учень 

порушує правила поведінки у навчальному закладі, найчастіше під час 

занять, а також у гуртожитку, громадських місцях та ін.; 

конфліктні ситуації стосунків постають у сфері емоційно-ціннісних 

взаємин учнів і викладачів, у професійно-педагогічному спілкуванні. 

Виникненню педагогічних конфліктів сприяють такі помилки викла-

дача в стилі педагогічного управління: невміння правильно сформулювати 

мету педагогічної діяльності; неврахування в роботі вікових та 

індивідуально-психологічних особливостей учнів; недостатній світогляд 

викладача; нетактовність, а іноді навіть грубощі у стосунках із учнями; 

викладач намагається не помічати конфліктної ситуації, не контролює 

розв'язання проблемного питання; 

Гострі тривалі педагогічні конфлікти частіше деструктивні для їхніх 

учасників, бо викликають негативні наслідки навіть в об'єктивному плані 

(стрес, невротизація, захворювання), заводять взаємини у глухий кут. Вони 

не лише не вирішують суперечності, а й посилюють їх, породжують ще нові, 

поглиблюють їх. 

Педагогічні конфлікти можуть бути конструктивними, якщо одержу-

ють адекватну, справедливу оцінку з обох сторін і проблема вирішується 

позитивно для всіх. Тоді вони є засобом розв'язання наявних суперечностей 

(які виявляють і усувають), щоб уникнути подальшого їхнього загострення. 

Це сприяє навіть оздоровленню педагогічної взаємодії, покращенню 

педагогічного спілкування. Педагогічний конфлікт може ста-

ти внутрішньоособистісним: боротьба мотивів, когнітивний дисонанс, 

амбівалентність почуттів, докори сумління та ін. Людина відчуває душевний 

дискомфорт, тривогу, емоційну напругу, що зазвичай відображається на 

результатах і навчальної діяльності учня, і педагогічної діяльності викладача. 



В.О. Сухомлинський так оцінює педагогічні конфлікти у школі: «Кон-

флікт між педагогом і дитиною, між учителем і батьками, педагогом і 

колективом - велике лихо школи. Найчастіше конфлікт виникає тоді, коли 

вчитель думає про дитину несправедливо. Думайте про дитину справедливо - 

і конфліктів не буде. Уміння уникати конфлікту - один із складників 

педагогічної мудрості вчителя. Застерігаючи від конфлікту, педагог не лише 

зберігає, але й створює виховну силу колективу». Ці слова можна адресувати 

також викладачеві й керівникам навчальних закладів.  

Для навчальних закладів характерними є конфлікти 

діяльності та конфлікти взаємин у особистісній сфері учасників 

педагогічного процесу. Вони перешкоджають нормальному педагогічному 

спілкуванню, адже спричиняють непорозуміння між співрозмовниками, 

ворожнечу, кривду, спробу довести тільки свою правоту тощо. Якщо виник 

педагогічний конфлікт, ним уже пізно керувати, а потрібно вирішувати, що є 

єдино правильним, але нелегким шляхом до згоди. 

Загальні способи запобігання педагогічного конфлікту: 

- ідеологічні - знімаються консенсусом (згодою) викладача і учнів; 

- амбіційні - підкреслити значущість особистості іншої людини; 

- етичні - керуватися нормами ділового етикету, правилами внутріш-

нього розпорядку навчального закладу. 

Отже, необхідна свідома цілеспрямована діяльність щодо запобігання 

причин і успішного розв'язання педагогічних конфліктів у навчальному 

закладі. 

Із педагогічними конфліктами викладачеві потрібно впоратися са-

мостійно (не скаржитися!). Коли інформація про конфлікт передається 

іншому, можливі спотворення, суб'єктивні оцінки, помилки. Все це по-

глиблює напруженість конфліктної ситуації.  

Умовою конструктивного вирішення конфлікту є адекватне сприй-

няття конфліктної ситуації (без перекручень пристрастями); щирість і 

ефективність спілкування, готовність до всебічного обговорення проблеми, 

щирість у висловленні свого розуміння того, що відбувається; створення 



атмосфери взаємної довіри і співробітництва; знання індивідуальних 

особливостей того, хто конфліктує, які створюють труднощі у вирішенні 

конфлікту (неадекватна самооцінка; прагнення домінувати над іншим; 

консерватизм мислення, поглядів, переконань; надмірна принциповість і 

прямолінійність у висловлюваннях, негнучкість мислення; набір таких 

емоційних якостей, як тривожність, агресивність, упертість, дратівливість та 

ін.). 

Методами діагностики конфліктів є індивідуальна бесіда, 

спостереження, опитування, тестування, соціометрія, ретроспективний аналіз 

конфлікту. Отже, розв'язання конфлікту - спільна діяльність його учасників, 

спрямована на припинення протидії, усунення проблеми, що призвела до зі-

ткнення. 

 


